
Pietní akt na trase „pochodu 

smrti“ a osvobozování vlasti 
Letošní rok si všichni připomínáme významné výročí porážky fašismu a 

osvobození naší vlasti Rudou armádou a jejími spojenci. Propuklá pandemie 

koronaviru však značně omezila možnosti toto 75. výročí důstojně oslavit.  

Proto nám koncem května udělala velkou radost nabídka od naší kamarádky 

Mileny Městecké* zúčastnit se pietního pochodu k uctění památky vězňů, 

vyhnaných na samém konci druhé světové války z německých koncentračních 

táborů, a na těchto tzv. „Totemarsch“, čili pochodech smrti, brutálně 

zavražděných. Na oslovení zájemců a přípravu akce ale nebylo moc času. 

Přesto se nás v sobotu 6. června 2020, v neustálém chladném dešti, sešla ve 

Fojtovicích nad krušnohorskou Krupkou hezká parta šesti členů IPA ÚS Plzeň a 

dvou sympatizantek. Pod Mileniným „velením“ jsme utvořili „pochodovou 

skupinu“ a vydali se na cestu do Cínovce. 

 

 



 

Prošli jsme, při samé státní hranici se Saskem, cca 6,5 km se zastavením u 

celkem 3 památníků událostí z dubna až června 1945. U každého z nich se 

nám dostalo od Míly velmi fundovaného výkladu. Hned kousek za Fojtovicemi 

jsme položili květiny u pomníku 59 vězňů, ubitých německými vojáky. Šlo o 

poslední přeživší vězně ze 3000, kteří byli hnáni 150-ti kilometrovým 

pochodem od Lipska. Dále jsme se zde poklonili památce rudoarmějce 

padlého v květnu 1945, když se právě u Fojtovic probíjely do naší republiky 

první jednotky Rudé armády, spěchající osvobodit Prahu. 

 

 

 

 

 

 

 



 

Další kytička patřila třem rudoarmějcům, pochovaným na hřbitově v Cínovci. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ve stejné obci se poblíž hraničního přechodu nachází dva pomníčky. První 

připomíná, že právě tudy se dne 1. 6. 1945 vracely domů ženy z vypálené obce 

Lidice, které přežily koncentrační tábor Ravensbrück. Druhý pak dva americké 

letce, na samém konci války ubité sudetskými Němci.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Závěrem vyjadřuji, a myslím si, že za všechny zúčastněné velké uspokojení, že 

jsme si při této příležitosti mohli připomenout události, které nesmí být nikdy 

zapomenuty. A že jsme tak mohli učinit i jménem IPA.  

 

 

 

 

 

Jaroslav Antoš, sekretář ÚS, spolu s Jardou Honcem, Pavlem Nekolou, Pavlem 

Chalupským, Honzou Ženíškem, Vénou Havrdou, Lenkou a Vráťkou. 

 

 

 

 

 

 



*Milena Městecká je významnou badatelkou, která již mnoho let mapuje trasy 

tzv. pochodů smrti. Mnohé z nich si sama prošla, o čemž v r. 2019 vydala knihu 

 

 

Každý rok organizuje několik pietních pochodů k připomínce těchto smutných 

událostí.  

 

    


